CONTOIL® V20 4...50

VZ0 4 und 8

Technische Daten 1)

o Qlzihler mit Innengewindeanschluss, unten angeordnet
e Mit mechanischem Rollenzéhlwerk, Anzeigeeinheit Liter
e Ausfiihrungen mit Anzeigeeinheit US-Gallonen 2

e F(ir horizontale, vertikale oder schrage Einbaulage

e \/Z0A 4 und 8 mit eichamtlicher Prifung EG

we E 4 Option: mit Reed-Impulsgeber 48 V
R
DJ-
Typ VZ0 4 VZ0 4 VzZ0 8
Qmin 0,5
Nenndurchmesser mm 4 4 8
Zoll /8 /8 /4
Zéhleranschluss (Innengewinde) Zoll 1/8 1/8 /4
Nenndruck bar 25
Temperatur max. Tmax °C 60
Maximaler Durchfluss Qmax ¥ I/h 40 80 200
Dauerdurchfluss Qcont ¥ I/h 25 50 135
Minimaler Durchfluss Qmin ¥ I/h 0,5 1 4
Anlauf bei ca. I/h 0,3 0,4 1,6
Max. Messabweichung +1 % vom Messwert ¥
Wiederholbarkeit +0.2 %
Kleinste ablesbare Menge | 0.001 0.001 0.01
Registrierfahigkeit m? 100 100 1000
Registrierdauer bei Q. ohne Uberlauf h 4000 2000 7400
Maschenweite Sicherheitsfilter mm 0.125 0.125 0.150
Maschenweite Schmutzfanger max. mm 0.080 0.080 0.100
Messkammervolumen ca. cm® 5 5 12,5
Gewicht ohne Verschraubungen ca. kg 0.65 0.65 0.75
Reed Impulsgeber RE 1 I/Impuls - - 1
RE 0.1 - 0.1 -
RE 0.00125 - 0.00125 -
RE 0.00311 - - 0.00311
Impulsfrequenz flr RE 0.00125 9 bei Qmax Hz - 17.777 -
bei Qmin Hz - 0.222 -
Impulsfrequenz flr RE 0.00311 9 bei Qmax Hz - - 17.864
bei Qmin Hz - - 0.357

1) Werksangaben, gliltig bei Referenzbedingung siehe Zéhlerdaten.

2) 1US-Gallone entspricht 3.785 Litern.

3) Bei Brennern ist der Zdhler grundsétzlich auf Dauerdurchfluss auszulegen. Bei hoherer Viskositét oder bei Einbau auf der Saugseite sind der Druckverlust und der evtl. reduzierte Messbereich zu berticksich-
tigen.

4) Max. Messabweichung: VZ0 4 Qmin 0.5: 0,5 I/h...2 I"h = +1 %/-2 %.VZ0 4:11/h..21/h = +1 %/-2 %.

5) Kurze Einschaltzeit ist zu beriicksichtigen.
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VZ0 4 und 8 entsprechend Richtlinie 2004/22/EG (MID)

Daten geméss Zulassungsbedingungen

VZOA 4 CE VZOA 8 CE

Ausflihrliche Massbilder in Zahlerdaten

Montagesatz fiir VZO 8
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Schaltelement:

Schaltspannung:

Schaltstrom:
Ruhestrom:
Schaltleistung:
Einschaltzeit:

Temperatur:
Schutzart;

Anschluss:

66144a

Temperatur max. °C 50 50
Maximaler Durchfluss Qrmax I/h 20 140
Dauerdurchfluss Qcont I/h 20 140
Minimaler Durchfluss Qmin I/h 1 14
Max. Messabweichung +% vom Messwert 1 0.5
Druckverlustkurven
Siehe Zahlerdaten
Abmessungen mm
Zifferblatter
VZ0 4 VZ08
Hohe = 78
Breite = 68 / /
Tiefe = 68 Hoaogoo Oooaogn
o (o} O (o

66144b

Art. Nr. 81130: einige mdgliche Montagepositionen
, - ,
[ ]

e Reed-Rohre mit Schutzgaskontakt

=l

e Max. 48 VAC/DC, Schutzklasse Ill (SELV)

e Max. 50 mA

o (Offener Kontakt

e Max. 2 W

e V70 4-RE 0.00125:

e VZ0 4-RE0.1:

e V70 8-RE 0.00311:

e V0 8-RE 1:

e Umgebung -10...+60 °C

e [P 50 (EC 60529) gegen schadliche Staubablagerung

- Option: IP 54 zusatzlich gegen Spriihwasser
o Auf Steckklemme mit Kabel 3.5 - 5 mm @

30...70 % (17...39 ms bei 80 I/h)
40...60 %
30...70 % (17...39 ms bei 200 I/h)
40...60 %




Zahlerdaten

Funktionsweise

Die CONTOIL® Qlzahler arbeiten nach dem volumetrischen Messprinzip des Ringkolbenzéhlers.

Ein Merkmal dieses Messprinzips ist der grosse Messbereich, die hohe Messgenauigkeit, die Unabhangigkeit von der Viskositédt des Mess-
stoffes und von einer Stromversorgung sowie die Unempfindlichkeit vom Stromungsprofil.

Bauweise

In der Fliissigkeit befinden sich als bewegliche Teile nur der Ringkolben, die Fiihrungsrolle und der Mitnehmer (Magnetkupplung). Der Hy-
draulikteil ist vollstandig getrennt vom Anzeigeteil und vom Impulsgeber. Die Ubertragung aus der hermetisch verschlossenen Messkam-
mer erfolgt durch eine Magnetkupplung.

VZF/VZFA 15...50 VZ0 und VZ0A 15...50 VZ0/VZOA 4 und 8

Der Anschluss erfolgt radial mit zwei Zur optimalen Ablesung ist die Werkdose Die AnschlUsse flr Ein- und Ausgang sind

Kabeleinflihrungen an der Unterseite (Rollenzahlwerk) um 360° drehbar. vertikal von unten in der Zdhlerbodenplatte
der Anzeigeeinheit, welche in 90° (Ausnahme: Zahler mit Reed-Impulsgeber RV) angeordnet. Bei der OEM-Ausflinrung sind
Schritten gedreht montiert werden die Anschlisse seitlich angeordnet.

kann.

Messfehlergrenzen / Referenzbedingungen
Messfehlergrenze geméss Angabe unter technischen Daten, in Prozenten des Istwertes (iber den ganzen Messbereich.

Referenzbedingungen
Messstoff: Priifol dhnlich Heizol EL, Dichte bei 20 °C = 814 kg/m®
Viskositat = 5.0 mm?%/s nach DIN 51757 /1SO 3104 (entspricht 4.1 mPa.s)
Temperatur:  18...25 °C
Horizontaler Einbau, Anzeige auf Z&hlwerk.

CONTOIL® Olzahler diirfen nie mit Wasser gepriift werden. Das Messgerét wiirde dadurch beschadigt.

Messfehlergrenze

/ —

5.65390.4

:
T
1Qmin 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100% Qmax
Durchfluss
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Druckverlustkurven

Viskositdtsangaben
Kinematische Viskositat Stokes, Centi-Stokes, mm?/s St, ¢St, mm?/s
Dynamische Viskositat Pascalsekunden, Millipascalsekunden Pas, mPa.s
Poise, Centipoise (veraltet) P cP
Umrechnung ¢St x Dichte = mPa.s
Englergrade °E in mPa.s: nur Uber Vergleichstabelle
Saybolt units in mPa.s: nur tber Vergleichstabelle
Redwood units in mPa.s: nur iiber Vergleichstabelle
Faustformel 1¢St = 1mm%s — 1mPa.s
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Viskositatslinien: A=5mPa.s C=100mPa.s E =500 mPa.s
B =50 mPa.s D =200 mPa.s

Bei einem Druckverlust iber 1 bar wird die Verwendung der néchstgrdsseren Zéhlernennweite empfohlen.

Maximal zuldssiger Druckverlust = 3 bar.
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Viskositétslinien: A=5mPa.s C= 50mPa.s E =200 mPa.s
B =25mPa.s D =100 mPa.s F =500 mPa.s

Bei einem Druckverlust diber 1 bar wird die Verwendung der n&chstgrosseren Zéhlernennweite empfohlen.
Maximal zul&ssiger Druckverlust = 3 bar.
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ohne Impulsgeber

73

55

68

mit Impulsgeber

O

79

13,5 (VZO 4) /14,5 (VZO 8)

63

Werkstoffe Nennweite
Bauteil Werkstoff 4 8 15 20 25 40 50
Gehéuse / Messteil Messing o o
Gehduse mit Gewindestutzen Messingguss o o o
Sphéroguss GJS 40 o
Gehause mit Flansche Sphéroguss GJS 40 o o (] o o
Messkammer
-PN16/25 Messingguss o o o o
Alu-Bronze o
- PN 40 Edelstahl o o o [ [
Dichtungen NBR Butadien-Acrylnitril o
FPM Fluor-Elastomer S o o o o o o
Ringkolben Aluminium anodisiert o o ([ ([ (] o o
Aufbauteile Kunststoff o o o ([ J o
Zéhlerhaube Kunststoff o o
S = Sonderausflihrung
Abmessungen mm
VZ0/VZOA 4 und 8
DN 4 DN 8
Rp 1/8 23
Rp 1/4
® @)
— [© @)
o] : j R | )
T nE
e = @ )
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Auswahl des richtigen Messgerites

Zéhlertypen VZF VZ0 VZ0 VZFA VZO0A VZO0A
15-50 4-8 15-50 15-50 4-8 15-50

Anwendung
Direkte Verbrauchsmessung [ [ ([
Differenzmessung

Messstellen mit metrolog. Zulassung / Eichung (Option)
Messstellen mit Marine-Bauartzulassung (Option)

Héaufigstes Einsatzgebiet
Haus-/Industriebrenner mit Leicht-/Mittelol
mit Schwerd! 1)

Héaufigster Einsatzort
In Heizungsanlagen
In Hochleistungsdfen

Messstoffe
Heiz0l leicht
Heiz0l mittel
Heiz0l schwer

Anzeige Messwerte
Menge total

Menge riickstellbar
Durchfluss Momentanwert

Art der Anzeige
Elektronische Anzeige LCD
Mechanische Anzeige Rollenzéhlwerk

Messfehlergrenze

+1 % vom Messwert

+0,5 % vom Messwert oder Kleiner

PTB Zulassung Klasse 1
EG Zulassung / mit eich- Klasse 1
amtlicher Priifung Klasse 0,5
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Ausgénge ?)

Stromausgang 4..20mA

Digitalausgénge Volumenimpuls
Frequenzsignal
Grenzwert Min/Max

Impulsgeber (Option)
Induktiv - -
Reed-Schalter fur Ferntotalisierung - (

1) Unter Beachtung der maximalen Maschenweite des Schmutzfangers geméss technischen Daten.
2) Unabhéngig voneinander stehen immer 2 beliebige Ausgange zur Verfiigung.

Messstoffe und geeignete DN4 DN 8 DN 15 DN 20 DN 25 DN 40 DN 50
Zahlernennweite

Heizdl leicht () (] o (] ([ () (]
Heizol mittel () (] o (] ([ () (]
Heizol schwer 1) - - o ([ o o o

@ zutreffend
— nicht zutreffend

Anwendungshinweis
Bei hoherer Viskositét oder bei Einbau auf der Saugseite sind der Druckverlust und der eventuell reduzierte Messbereich zu berticksichtigen.
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